

# 黑龙江“两大平原”农业金融改革启动

本报北京6月19日讯 记者陈果静报道：由黑龙江省人民政府、中国人民银行主办的黑龙江省“两大平原”现代农业综合配套改革试验金融改革推进会日前在哈尔滨举行，这意味着黑龙江省“两大平原”金融改革正式启动。

据了解，今年5月，为积极探索金融支持现代农业发展的新思路、新举措，《黑龙江省“两大平原”现代农业综合配套改革试验金融改革方案》已正式出台，从11个方面对“两大平原”金融改革工作进行了部署。

“黑龙江作为全国最大的粮食主产区和商品粮生产基地，在扩大农产品供

应、保障全国粮食安全方面一直发挥着十分重要的作用。”黑龙江省副省长郝会龙说，在黑龙江省“两大平原”开展现代农业综合配套改革试验，为现代农业和农村金融发展提供了一块试验田，下一步黑龙江省将围绕构建农村金融组织体系、创新农村金融产品和服务、健全农村信用支付体系等方面，大力推进“两大平原”金融改革。

“要扩大农村金融市场准入，鼓励和引导民间资本进入银行业等金融服务领域，增加农村金融服务的竞争性供给。”央行副行长潘功胜表示，要加快构建多层次、多样性、适度竞争的农村

金融组织体系。对于大中型金融机构来说，要以“两大平原”现代农业金融改革试验为契机，进一步调整发展战略。此外，还要继续通过分类改革，围绕充实资本、完善治理、提升能力的改革目标，将农村信用社发展为服务“三农”为宗旨、以市场为导向、适应农业现代化和农村经济结构调整要求，资本充足、合规稳健的社区性现代金融企业。

目前，抵押难、担保难是农村金融服务不足的重要症结。“农村金融产品和服务方式应进一步创新，着力提升金融服务可得性。”潘功胜强调，央行将把近年来实践中涌现出来的农村土地抵押担

## 央行缩量正回购200亿元

本报北京6月19日讯 记者陈果静报道：由于半年末临近叠加新股申购给资金面带来的压力，央行今日进行的28天期正回购缩量至200亿元，与周二水平相比缩量近三成。据此前计算，央行本周在公开市场实现净投放150亿元，上周为净投放1040亿元。

随着A股新股申购开闸，“打新”效应引发交易所资金利率大幅飙升。6月18日，1天期国债逆回购(GC001)利率最高飙升至30%，收盘时又大幅回落至15.36%。市场分析人士预计，6月23日后，“打新”的影响或将逐渐消退。随着央行定向降准、再贷款等措施的发力，机构普遍预计，虽然短期受季末因素影响，资金面可能偏紧，但市场对货币政策宽松预期较高，去年流动性极度紧张的状况不会重现。

## 一季度外储增值1258亿美元

本报北京6月19日讯 记者陈果静报道：国家外汇管理局今日公布的2014年第一季度中国国际收支平衡表显示，一季度我国经常项目顺差431亿元(合70亿美元)，国际储备资产增加7677亿元人民币(合1255亿美元)，外汇储备资产增值7698亿元(合1258亿美元)。

数据显示，2014年第一季度我国经常项目顺差中，按照国际收支统计口径计算，货物贸易顺差2471亿元人民币，服务贸易逆差2009亿元人民币，收益顺差201亿元人民币，经常转移逆差232亿元人民币；资本和金融项目顺差5749亿元人民币，其中，直接投资净流入3283亿元人民币，证券投资净流入1367亿元人民币，其他投资净流入1090亿元人民币。

截至今年一季度末，我国外汇储备余额为3.95万亿美元，居世界第一。外汇局国际收支司司长管涛表示，下一步将积极促进国际收支的基本平衡，推进藏汇于民，拓宽民间对外投资。此外，还将更加积极合理有效利用外资，进一步提升利用外商直接投资的质量，提高外汇资源的使用效率。

## 一线传真

### 建行转型“加油”实体经济

本报记者 崔文苑

“贷款额度最高可达3000万元，手续不复杂，费用不增加，材料齐全的话，贷款审批时间不超过一周。”建设银行的“助保贷”产品服务方案，让苦于缺乏资金的安徽宝合革公司董事长梁有宝看到了希望。

宝合革公司是一家生产、销售PU革的小型民营企业。去年公司新上了两条生产线，订单充足，但由于销售资金一时难以回笼，形成了1000万元生产经营资金缺口，又缺乏有效的抵质押资产。建行的“助保贷”，让企业顺利渡过难关。

这是建设银行实现自身转型、服务实体经济的一个缩影。近年来，建设银行明确提出“综合性、多功能、集约化”发展战略，从三个方面谋求转型，为实体经济“加油”。

首先是简化程序，综合授信审批周期从原来的几个月缩短到现在不到1个月，甚至几天。

其次，破解小微企业融资难、融资贵发展瓶颈。建设银行从信用、信息入手，与各地政府合作，设计并推出了新型小微企业金融产品“助保贷”。先由当地政府推荐企业，建立“小微企业池”；入池企业缴纳贷款额2%的保证金，政府拿出一定的风险铺底资金，共同组成“助保金池”。银行按照风险铺底资金的一定倍数发放贷款，服务更多的小微企业。业务开办5年来，“助保贷”已累计为1万余户小微企业提供贷款500亿元。

再次，将金融服务向上游、境外延伸。2012年，华为、中兴同时中标非洲最大的电信运营商MTN集团尼日利亚子公司3.52亿美元设备采购招标，对方提出信贷融资需求。建设银行立即牵头国内同行业组建银团，为项目提供3亿美元出口买方信贷支持。此举开启了建设银行境内外分支机构合作参与国际融资的新模式。截至3月末，建设银行全行境外保函余额接近230亿美元，累计办理出口信贷28笔、金额45亿美元。

## 热点聚焦

### 破解缺信息、缺信用难题

## 借力大数据 服务小企业

本报记者 钱箐旎



一边是小微企业贷款难，虽然跑了多家银行，却难以找到合适的金融产品；另一边是小微企业点多面广，银行采集相关信息费力、费时，成本不菲。银企信息不对称已成为制约小微金融发展的“瓶颈”。

日前，经济日报记者调研发现，在福建、浙江等地，利用互联网技术搭建产品信息服务平台、建立企业信用数据库等，借力大数据服务小微企业，已成为当地银行业监管部门和金融机构的共识。

### 搭平台 “晒”产品

日前，福建省小微企业金融产品查询平台正式上线，覆盖了福建银监局辖区内25家银行业机构的146个小微企业金融服务产品。

无独有偶，在浙江台州，汇集了台州37家银行、195款小微企业贷款特色产品的浙江省首个小微企业信贷产品信息查询平台也诞生了。“以前为了找贷款，要每家银行跑，费时又费力。现在通过查询平台，就可以提前筛选适合自己的贷款产品，直接联系合适的银行，节约了很多时间。”台州一位经营机械加工的企业业主说。

福建省小微企业金融产品查询平台一上线，便受到广大小微企业的热烈欢迎，不到一周的时间点击量已超过1000次。福建银监局有关负责人表示，银行将自己的特色产品“晒”到网上，让小微企业

自己来挑选合适的产品，不仅为银行和企业搭起了一座桥梁，也进一步增强了金融产品信息的透明度；不仅便利小微企业融资，也能有效地降低企业成本。

据介绍，产品查询平台其实是一个金融产品数据库。在这一平台上，小微企业和个人用户可以免费登录查询，仅需输入企业类型、担保方式、成立年限等要素，就可以全方位、个性化地查找符合自身需求的银行产品。同时，查询平台通过通俗易懂的文字向用户描述产品的审批标准、审批时限、产品特点、担保方式等内容，以方便小微企业用户对查询结果做深入了解和比较。

### 信用数据档案“共建共享”

如何“批量化”、全面掌握小微企业信用情况，对银行来说至关重要。近年来，福建省相继在连城县试点建设了“金融与企业信息综合服务平台”，在泉州市开展了小微企业信用数据库建设，在小微企业信用数据档案“共建共享”上迈出了关键一步。

长期以来，银行在获取小微企业信用信息上伤透脑筋。比如，有的银行为真实了解企业生产经营状况，要求申请贷款的企业将资金流水转入该银行；还有的银行将摄像头装在企业仓库内，通过实景监控掌握企业真实发展状况。

福建省小微企业金融产品查询平台一上线，便受到广大小微企业的热烈欢迎，不到一周的时间点击量已超过1000次。福建银监局有关负责人表示，银行将自己的特色产品“晒”到网上，让小微企业

无论是哪一种方式，对银行和企业

## 遗失声明

以下单位《金融许可证》以及营业执照(注册号：410100000035321)不慎遗失，特声明作废。其《金融许可证》要素为：

机构名称：中国建设银行股份有限公司郑州丰产东路支行  
流水号：00300258  
机构编码：B0004S241010023  
批准成立日期：1993年12月31日  
住所：河南省郑州市丰产东路112号  
发证机关：中国银行业监督管理委员会河南监管局  
发证日期：2007年05月24日

中国建设银行股份有限公司郑州丰产东路支行  
2014年6月20日

## 《金融许可证》遗失声明

以下单位《金融许可证》不慎遗失，声明作废。其要素为：

机构名称：巩义市农村信用合作联社神南分社  
流水号：00301896  
机构编码：E0948U241010019  
批准成立日期：2008年12月23日  
住所：河南省巩义市南河渡镇神南村  
发证机关：中国银行业监督管理委员会河南监管局  
发证日期：2008年12月24日

巩义市农村信用合作联社神南分社  
2014年6月20日